

# 首届全国大学生文物保护法模拟法庭活动闭幕

# 全国首个“文物+法治”研究中心落地华政

□ 见习记者 王蔚然

本报讯 5月24至25日，首届全国大学生文物保护法模拟法庭活动在华东政法大学长宁校区举行。本次活动由国家文物局指导，中国文物保护基金会、上海市文物局、华东政法大学联合主办。

作为我国文化领域首部法律、文物保护“基本法”，《文物保护法》自1982年颁布以来，历经多次修订完善。今年3月1日，新修订的《中华人民共和国文物保护法》正式施行，作为实施后的首次全国性普法实践活动，本届模拟法庭被称为“填补国内高校文物保护法实践教学空白”的破冰赛事。“我认为《文物保护法》是一部有温度的法律，一方面它在严格保障文物安全，另一方面也在鼓励文物活起来。”华东政法大学张子璇同学在赛后这样说道。



法槌落下，模拟法庭决赛围绕文物保护法案例，公诉人、辩护人双方展开激烈交锋。参赛队伍围绕法律专家精心拟定的案例展开角逐，参赛选手的书状

撰写、庭辩技巧、临场应变等能力接受了由实务专家、法学学者、法官、检察官、律师等组成的专业裁判团严格考评。



“通过比赛，我深入理解了珍贵文物界定、文物出入境审核等细致规定。”中国政法大学宋傲君说道。最终，中国政法大学获团体一等奖，华东政法大学、西安交通大学获团体二等奖，中国政法大学朱美婷获最佳辩手奖。

闭幕式现场，上海市文物局副局长向义海与华东政法大学党委副书记、副校长虞潇浩代表上海市文物局与华东政法大学签署战略合作框架协议，共建全国首个专门围绕“文物+法治”的研究机构——上海市文物法治研究传播中心。

记者了解到，该中心将依托华政学科优势，聚焦文物法学前沿问题与实践难点，着力健全文物法制体系、加强人才培养与智库建设、创新普法宣传模式，打造集学术研究、人才培养、文化传播、社会服务于一体的综合性平台，为全国文物法治建设提供“上海样本”。

## 法槌敲响！模拟法庭现场交锋

### 浦东法院启动“浦法学堂”开学典礼

□ 记者 陈颖婷 通讯员 陈卫锋

本报讯 “现在开庭！”清脆的法槌敲击声在上海师范大学附属中学的大礼堂里响起，一场别开生面的模拟法庭正在这里精彩呈现。为深入贯彻落实习近平法治思想，加强青少年法治教育，近日，浦东新区人民法院“浦法学堂”开学典礼暨“引领杯”2025年浦东新区高中生模拟法庭挑战赛启动活动在上海师范大学附属中学举行。

“本案争议焦点为被告人的行为究竟构成盗窃罪还是抢劫罪……”“如果时间可以重来，我想回到那个傍晚……”

在上海市高级人民法院的指导下，上海师范大学附属中学的学生们呈现了一场精彩的涉抢劫罪案件模拟法庭展示。庭审程序高度规范、法庭调查深入细致、法庭辩论彼此交锋、法庭教育温

和有力量。

上海师范大学法学教授、中国法学会法学教育研究会副会长王健对模拟法庭进行现场点评和指导，告诉同学们“法庭其实就是各自说理、解决问题的地方”。浦东新区人民法院刑事审判庭法官陆玮在庭审程序的规范性、对法律知识的理解运用能力等方面充分肯定了同学们在模拟法庭中的精彩表现。

据悉，此次浦东法院、浦东新区教育局联合开办“浦法学堂”，联动学校、法院、社区、家庭等各方力量，开展系列课程与模拟实践场景，“引领杯”模拟法庭挑战赛正是探索“浦法学堂”法治教育实践新模式的重要载体。接下来，浦东法院、浦东教育局还将整合各方资源，不断丰富课程内容与形式，形成青少年法治教育的强大合力。



## 28件恐龙标本模型 讲述生存演化故事

□ 记者 王湧 摄影报道

本报讯 昨天，由上海科技馆和中国科学院古脊椎动物与古人类研究所共同主办，中国古动物馆、上海代那索斯教育科技有限公司承办的“龙吟九州·中国恐龙大展”，在上海自然博物馆重

磅开幕，5月31日起对公众开放。

本次大展汇聚了全国12家科研院所和科普场馆的118件代表性恐龙标本和重要模型，用中国恐龙珍品标本讲述整个恐龙家族的生存演化故事，以及中国三代恐龙研究者的科学发现和研究成果。

## 让法治观念在青少年心中扎根

### 青浦红色家风传承共建联络点揭牌仪式举办

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 昨天下午，由青浦区人民检察院联合区妇联、区教育局共同主办的“赤子家风传薪火，家检共治护新苗”红色家风传承共建联络点揭牌仪式暨家庭教育特别活动在青浦区颜安小学成功举办。活动以“红色家风”为主线，通过沉浸式教育、艺术展演、法治宣讲等形式，为孩子们送上了一份特别的“六一”礼物，也为家庭教育与法治教育的深度融合注入新活力。

活动现场，上海市人民检察院、青浦区妇联、区教育局与颜安小学校长共同为“检校家——青木·红色家风传承共建联络点”揭牌。随后，红色家风

讲师团成员获颁聘书，首批《家庭教育指导手册》赠予讲师团代表。手册以案例解析、法律指引为核心，为家庭教育提供实用指南。“这一平台的建立，标志着家庭、学校与检察机关首次以‘三位一体’模式深度联动，将法治力量融入家风建设，为青少年成长构筑全方位守护网。”青浦检察院相关负责人表示。

市检察院相关负责人表示，将依托“家校检”强化与教育部门和学校协作，以案释法普及《家庭教育促进法》等法规，引导家长树立正确教育观，丰富红色家风教育形式内容，让红色基因、法治观念在青少年心中扎根。

## 环卫工人家庭走进检察院

### 嘉定检察院举办检察开放日活动

□ 见习记者 王蔚然 通讯员 陈硕 朱丹

本报讯 记者昨日从嘉定区人民检察院获悉，为迎接“六一”儿童节，嘉定检察院与嘉定区绿容局共同举办“携手关爱 共护未来”未成年人检察开放日活动。这场检察开放日专门为环卫工人家庭设置，当天有18组家庭参与。

检察院是什么地方？检察官的工作是怎样的？当天，在检察官的带领下，家长陪同孩子们参观了远程提讯室、未检心理疏导室、听证宣告室等办案场所，了解检察机关的主要职能、历史沿革，近距离感受检察工作。

记者了解到，“嘉检七色花”未成

年人安全幸福守护联盟是嘉定检察院牵头的未成年人保护工作的联合阵线。“我们从事未检工作从来不是单打独斗，‘嘉检七色花’未成年人安全幸福守护联盟有很多盟友，未来，我们将携手区绿容局共同呵护未成年人在平安稳定、绿意盎然的法治嘉定健康成长。”嘉定检察院第一检察部业务主任张晓兰说。

在活动现场，检察官为每个孩子颁发了活动奖牌，并聘任“嘉检七色花”儿童权益观察员。“这场活动以人文关怀为纽带，以法治教育为内核，让劳动者家庭感受到司法机关的温度，让法治信仰在传承中生根发芽。”市人大代表倪晓清表示。